

梦回山口洋(十三)

作者：夏明



“哎呀！你怎么坐在这里哭啊？”春来看到德翔，赶紧扶他起来。

回到春来家，春来照常冲了一杯炼奶给他：“没关系的，我给你买一个小石板。你赶快吃饭。”

春来不仅长得漂亮，而且心地善良。

春来的特殊身材来自于他爸爸与达雅族人伊娜的婚姻，伊娜出生在山居人部落，从小就在山林的瀑布清泉和优越的环境中长大，双眸明亮，长发优雅，皮肤白皙，丰乳肥臀，这一切美好的基因都传给了春来。

春来又买了一双“瓦打”胶鞋给德翔，那是当年最流行的学生鞋，使德翔结束了赤脚上学的日子。为了报答春来姐姐的关怀，德翔每到周末，就会到春来的店里帮忙、打扫卫生。

春来的不出嫁，

来自于当年华人社会的一种偏见，由于她有达雅族的血统，说她是“杂种”，长得再漂亮，也没有人愿意娶她。

春来不介意，自由自在的生活着。

1949年德翔升上二年级，上半年周会唱国歌还唱《三民主义》，到了下半年的十月分以后，中华公学第一校升起五星红旗，周会就唱《义勇军进行曲》的国歌。1949年12月，荷印政府向印度尼西亚共和国移交政权，荷兰殖民政府统治印尼340多年的历史结束了。从1949年11月开始，已经开始发行印尼卢比取代荷兰盾。葵香领取的板仙，改朝换代得以延续，从1950年开始领取印尼卢比，可是币值已经非常低了。

中华人民共和国成立的消息，最先是在转朗路家中，听同屋的赖强说的。原来，赖菊清叫留下转

朗路的一个房间，就是给赖强的，他是赖菊清在鹿邑的远房亲戚。赖强来到山口洋警察局工作，印度尼西亚共和国独立后，地方的行政机构逐步建立。山口洋华人众多，从荷印政府时代，行政机关就设有专门的华语翻译，使用的华语是客家话。赖强读过荷文，能熟练运用印尼语，客家话当然没有问题，所以，赖强被山口洋警察局录取了。工作安定后，赖强与陈双妹结婚，就住在转朗路，与葵香一家共屋。

赖强喜欢捣鼓电器，从北婆罗洲沙捞越的走私贩子手中买到一个收音机，最先听到关于中华人民共和国成立的消息。葵香全家人除了梅媚、桂媚表现平静外，秋翔、德祥翔都兴奋不已，对新中国充满期待和向往。葵香也不由自主的对新中国、家乡蕉岭、流露出念想和期待。

早在1945年日本投降后，山口洋华侨就有很多社团。

1950年，山口洋的侨社发生了很大的变化，拥护新中国的华侨称为红派，拥有中华公会、劳工会、妇女会、民主青年会、

教育委员会、激流读书会、行业公会、同乡公会等等，到10月1日国庆节，升起五星红旗和印尼的红白旗，林元操书店卖的五星红旗销售火爆；拥护台湾的华侨称为蓝派，拥有原来的中华商会、中国国民党西婆罗洲支部、自由青年会等等，庆祝10月10日国庆节，升青天白日满地红的国旗和印尼的红白旗。

1948初就开办的南华中学，率先在1949年12月27日荷印政府移交政权那天，就升起山口洋第一面五星红旗，并与前来干涉的荷印警察发生冲突，后来事情闹到法院，南中师生据理力争，取得斗争的胜利。南华中学的师生成为山口洋华侨爱国运动的先锋；蓝派的华侨，则以真光中学的师生来抗衡。在节日上街游行的时候，两派的青年学子甚至发生肢体冲突。而在坤甸拥护新中国的《黎明报》则与拥护台湾的《诚报》经常展开激烈的论战：《诚报》说“蒋委员长在台湾埋头苦干，准备反攻大陆。”《黎明报》反吼“怎么？蒋该死在台湾卖豆腐干？”几乎天天的报纸都有两派的争论。

通过各种渠

道：收音机、电影、报纸、教科书、书信……来自中国大陆的影响迅速的涵盖了南洋各地，新中国的光辉照耀着海外，广大华侨对新中国的向往和热爱继续升温。腰鼓舞、荷花舞、街头活报剧《放下你的鞭子》在山口洋上演，文化生活非常活跃。南华中学和邦戛中学师生组建山邦合唱团、歌舞团，经常深入到西加乡间宣传、演出，使椰林下、橡胶园里、胡椒地都传出歌颂新中国的歌声，在邦戛、文岛宜、假狮、孟加影、鹿邑……到处都有《没有共产党就没有新中国》在唱响！新中国的电影，也开始在山口洋的戏院上映：《百万雄师下江南》、《草原上的人们》……从城市到乡村，一股向往祖国、投奔祖国的热潮已经掀起。独立后的印尼政府，开始出台许多行政新规。

关于“脱籍”的讨论、辩论也开始在市井热烈展开。所谓“脱籍”就是保留中国国籍，不“脱籍”者则等于默认成为印尼籍的印尼公民。红派的华侨，多数选择“脱籍”，蓝派的则在观望，没有多少人会选择去台湾，因为蒋介石刚刚败退台湾，生活水平还远远比不上印尼华侨社会。